Gastvortrag von Dr. Bettina Neininger am 11.07.2016

Titel: 
CIAT – Methodik und Abwendung in der Praxis

Vortragsabstract:
Wie funktioniert die CIAT? Wie wird sie in der Praxis angewandt? Was sollte man therapeutisch bei der Durchführung der CIAT beachten?
Die Grundlagen der CIAT werden kurz erläutert, die Spielregeln wiederholt. Es sollen jedoch darüber hinaus neuropsychologische und psychotherapeutische Aspekte beleuchtet werden: Unter welchen kognitiven Defiziten leiden Patienten mit Aphasie oft zusätzlich zu ihrer Sprachstörung? Welche Auswirkungen kann das auf die Therapie haben und was muss beachtet werden? Wie geht es  vielen Patienten mit Aphasie psychisch? Wie muss dies  in der Therapie berücksichtigt werden? 
All diesen Fragen soll in diesem Vortrag nachgegangen werden. Mögliche Lösungsansätze sollen diskutiert werden. Die CIAT soll unter diesen Aspekten praktisch geübt werden.

Kurzer Lebenslauf:
[bookmark: _GoBack]Dr. Bettina Neininger hat in Konstanz Psychologie studiert. Nach ihrem Diplom 1999 promovierte sie bei Prof. Dr. Pulvermüller. Im Anschluss daran arbeitete sie 12 Jahre in verschiedenen neurologischen und geriatrischen Rehabilitationseinrichtungen. Sie ist Klinische Neuropsychologin GNP, hat einen Abschluss in Personzentrierter Psychotherapie GWG und ist Ausbilderin für Personzentrierte Beratung GWG. Darüber hinaus ist sie gebärdenkompetent und bietet auch Psychotherapie für gehörlose Menschen an. 
Seit 2010 lebt Frau Dr. Neininger mit ihrer Familie wieder in der Bodensee-Region. Seit 2011  betreibt sie selbständig eine Praxis für Neuropsychologie und klientenzentrierte Psychotherapie in Singen.
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